

南自贸港建设的出发点和落脚点。党代会报告提出“坚持以人民为中心,建设共建共享、共同富裕的自由贸易港”,用心用情用力解决好人民群众的急难愁盼问题,让人民群众有更多获得感。

……

方向清,路径明,干劲足。对标对表“八个自贸港”建设“设计图”,海南广大干部群众对奋斗目标成竹于胸,开展工作有的放矢。

落实清单、项目、措施“施工图”

琼岛西北,面朝北部湾的洋浦港春潮涌动,拔节生长。

这里是西部陆海新通道和21世纪海上丝绸之路的交汇点,也是海南自贸港建设的压力测试区。为持续推进高水平开放,洋浦正有序推进政策扩区试点及封关项目建设工作。5月9日,省委、省政府关于支持儋州洋浦一体化发展的若干意见正式发布实施。儋洋一体化将为自贸港压力测试提供更大平台,也将在更大范围释放政策红利。

“压力测试也是自己能力提高的一个过程。要循序渐进,尽早去调研、去准备。”今年4月,习近平总书记考察洋浦时,对压力测试的做法表示肯定。

省第八次党代会明确指出,全力推进全岛封关运作,把全岛封关运作作为自贸港建设的“一号工程”。

如何实现全岛封关运作?今年初,推进海南全面深化改革开放领导小组办公室印发《海南自由贸易港全岛封关运作准备工作任务清单》,明确了口岸规划与建设、非设关地布局与建设、税收政策安排等11个方面60多项重点任务。这

张“施工图”宣告了全岛封关运作准备工作全面启动。

奋力推动海南自贸港建设,既要“抬头看路”强谋划,又要“低头拉车”抓落实。

风险防控是事关海南自贸港建设成败得失的最关键变量,风险防控做得好,海南自贸港才能取得最终胜利。为确保2023年具备封关硬件条件,各相关部门正不遗余力携手落实:

精准应对风险挑战,省大数据管理局不断加强数据要素流动风险防控,加强网络和数据安全保障体系建设,守牢自贸港数据安全底线,以信息化手段提升自贸港风险防控能力;风险防控,口岸是重要一环,海口海关推动全岛封关运作海关监管制度体系研究,配合海南省开展口岸规划,研究海关监管设施配置,为全面封关运作做好政策储备;打造海南自贸港税收风险防控“护城河”,海南省税务局筑牢税收风险“防火墙”,重点关注税基侵蚀和利润转移的规模和影响,做好税收优惠风险的分析监控……

沈晓明在党代会闭幕讲话中明确指出:要牢记殷切嘱托,以“两个维护”的思想自觉狠抓落实;要大胆创新实干,以舍我其谁的雄心壮志狠抓落实;要坚持人民至上,以人民公仆的初心本色狠抓落实;要锻造过硬作风,以善作善成的工作韧劲狠抓落实。

一个个“狠抓落实”,激发了全省干部群众努力把殷切嘱托变为现实,把省党代会精神落实到位的决心和斗志。

把“规划图”“设计图”细化为具体的“施工图”,5月5日至6日,

海南各市县、省直单位“一把手”齐聚一堂,就贯彻落实习近平总书记考察海南重要讲话和省第八次党代会精神展开大讨论:“坚持项目为王,把投资油门踩到底,既要抓好存量项目,开工一批、竣工一批、投产一批,又要抓好项目谋划,引进一批、储备一批……”“打好头阵,把总书记讲话精神和会议精神细化为具体的项目、事项和任务,抓紧、抓好、抓见成效”……

行动是最有力的宣言。省第八次党代会闭幕后,作为基层党代表,海口市美兰区茄芮村党支部书记、村委会主任王琼第一时间向村里的干部群众传达会议精神,并结合当地实际,谋划乡村特色旅游。“我们要结合茄芮村莲雾这一特色产业,把莲雾种植面积扩大,实现莲雾产业做大、做强。下一步,要让农村变景区,田园变花园,民房变民宿,产品变商品……”

为者常成,行者常至。

过去5年,海南大力发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,克服经济转型阵痛等困难,在多个领域取得的一系列成绩,“解决了一些长期想解决的、事关长远的问题”;未来5年,横跨全岛封关运作前后,是保持良好开局势头的关键时间段,海南干部群众将肩负光荣使命,以省第八次党代会为新的起点,以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当,向着更高更远的征程进发! 